



村村有好戏 乡村振兴齐鲁样板融媒系列报道



梁山徐坊村发力白酒“芯片”

酒曲飘香，民富产业旺

记者 张夫稳 丁安顺

曲为酒之骨，古有“有美酒，必有佳曲”的说法，今有“酒曲，白酒‘芯片’”的比喻，酒曲在酿酒中的重要性不言而喻。北枕黄河的梁山县寿张集镇有着“酒曲之乡”的美誉，辖内的徐坊村是当地酒曲的“发源地”，几乎家家户户都和制曲打交道。徐坊大曲，这个诞生在鲁西南一隅之村，传承数百年的酒曲“王牌选手”，如今足迹已遍布大江南北，成为当地群众幸福生活的“发酵剂”。



“梁山酒曲”香飘全国。

会主任。对于今后的“收成”，徐长文很乐观。“我们村制曲历史悠久，工艺优良，有较强的市场竞争力，随着经济稳步复苏，酒曲产业正迎来回暖。”

年产酒曲20余万吨 占全国流通市场六成

因市场“复苏回暖”而忙碌的不仅有徐长文。

在离徐坊村约6公里外的寿张集镇梁山酒曲文化产业园内，徐坊大曲有限公司（下称“徐坊大曲”）总经理徐伟“双节”期间接待了省内外6波客人，节后伊始，公司副总经理王广顺便带队参加一个省外知名酒企的酒曲采购招标。

由徐坊曲坊发展而来的徐坊大曲已走过44个年头，在梁山县拥有三个厂区，是山东省内酒

曲支柱企业，被当地群众称为梁山酒曲的“黄埔军校”。在它的制曲车间里，工人们紧张忙碌，流水生产线运转不停，机器将粉碎的大麦、小麦和豌豆搅拌压制成长方体曲块。企业年产中温、中高温、高温大曲和酶制剂类等酒曲产品1.5万吨，年产值近亿元，吸纳就业200余人。

将资源优势转化为产业优

济宁能源安居煤矿积厚成势 以思政之力，厚植干事创业沃土

通讯员 李大路 刘鶴臣 肖淑慧

“进区队、进宿舍、进家庭”联系职工群众；下沉一线“讲形势、讲感恩、讲责任”；了解职工所盼所急，化解基层焦点问题，破解企业转型难题，当好职工群众的“娘家人”……近年来，济宁能源安居煤矿以打造“乐业安居”思政品牌为引擎，探索形成了“三进三讲三解”思政工作路径，开展了一系列接地气、聚人气的特色活动，用“泥土味”“汗水味”“人情味”厚植干事创业沃土。

深入职工听心声 用“泥土味”培植“和谐安居”沃土

“食堂‘特色窗口’大家感觉怎么样？”“职工宿舍空调网络覆盖怎么样？”……在安居煤矿运输工区会议室，该矿党委副书记、工会主席李大路认真听取记录职工在矿区工作生活学习方面的实际问题，对企业在安全生产、经营管理、后勤服务等方面的意见建议，现场一一解答。这是该矿领导干部深入基层倾听职工心声的一个缩影。

职工是企业的细胞，是企业发展最坚实的基础。该矿把深入了解职工需求、倾听职

工心声作为一项强基础、固基本的政治任务，变职工“上访”为干部“下访”，开展“进区队、进宿舍、进家庭”活动。根据排定工作计划，该矿领导干部采用动态轮换的方式，以座谈会、进宿舍等形式，每月到联系区队实施与基层职工“面对面行动”，与职工“拉家常”，倾听职工最真实的声音。

近年来，通过接地气、沾“泥土”的面对面行动，职工思想状况、关注需求得到全面了解，50余项与职工生产生活息息相关的问题反映后得到迅速解决，提高了职工群众的幸福感、获得感、归属感，为企业稳定和谐奠定了坚实基础。

下沉一线讲形势 用“汗水味”浇灌“奋进安居”沃土

“目前集团公司安全生产和经济形势依然严峻，我们下发了关于加强动态违章管理的文件，大家要做好本职工作，特别是要抓好检修工作，确保大系统能够正常运行……”9月24日，该矿安全总监王振清为运转工区职工上了一堂生动的形势任务教育课。

“人心是最大的政治，共识是奋进的动力。”面对新形势、新任务，该矿分层次开展“讲形势、讲责任、讲感恩”活动。该矿党群办公室工作人员介绍，为把全体职工的士气鼓舞起来、精神振奋起来，矿主要负责人每季度为中层及以上管理人员讲一堂形势任务教育课；助理级及以上领导班子成员结合“进区队、进宿舍、进家庭”行动，到所联系区队开展宣讲活动；其他管理人员灵活向本部门职工讲清矿井面临的形势。

“深入细致的宣讲，让我充分认识到了自己所处岗位的重要性和当前形势下所肩负的责任，坚定了凝心聚力、攻坚必胜的信心。”该矿综采工区一职工说。该矿领导干部用“汗水指数”把形势讲透、责任讲明、措施讲清、干劲鼓足，为奋进新征程注入了强劲动能。

扑下身子解难题 用“人情味”滋养“乐业安居”沃土

“爸爸工作的煤矿真气派，在地面通过视频就可以看到井下的情况。”“老公，你辛苦了，感谢你这么多年的辛勤付出，

势，寿张集辖内的传统农业村正焕发出新的活力。梁山县寿张集镇通过政府引导、培植骨干、技术创新、打造品牌等举措，做足“酒曲文章”，打造“酒曲之乡”，壮大酒曲产业规模，促进农民增收致富，推动镇域经济发展。

随着声名鹊起，“梁山酒曲”获评国家地理标志保护产品，寿张集镇则被山东省工信厅认定为酒曲制造特色优势食品产业强镇。“酒曲之乡”不仅成为寿张集镇一块闪亮的“金”字招牌，更成为当地群众增收致富的“发酵剂”。

如今，一块块“梁山酒曲”正在香飘全国。而且，在快速成长的过程中，“酒曲龙头”未雨绸缪，正想方设法谋求新的突破发展。

“曲定酒香！”徐伟说，作为梁山酒曲产业龙头企业的徐坊大曲守正创新，正依托产学研合作平台开发酯化酶、高效生香酒曲，探索酒曲菌剂新技术，力争为梁山酒曲“军团”再添“新兵”。

如今，在寿张集，当地人经常可见一辆辆挂着外地牌照的拉曲货车或停驻或行驶街头，繁忙的运输也印证着梁山酒曲的声名远播。



扫码看视频。

工作中注意安全……”6月18日，安居煤矿组织开展第四届“共建亲情港湾·共筑安全防线”亲情嘱安全活动，36个家庭相约矿山，感恩父亲，叮嘱安全，绘制亲情嘱安盾牌。

亲情嘱安全系列活动只是该矿众多富有“人情味”活动中的一项。退休职工欢送仪式、集体生日会、节假日向全矿职工及家属发送祝福短信，进一步增强了干部职工的幸福感和凝聚力；有奖知识问答、趣味比赛活动激发了职工工作热情；“合理化建议”“满意率调研”提升了职工满意度……

聚焦实现“了解职工所盼所急，化解基层焦点问题，破解企业转型难题”目标，该矿以“一切依靠职工，一切为了职工”为企业的发展宗旨，将“人情味”贯穿各项工作始终，切实营造了安居、和谐、舒心的“家”氛围，让“在安居很幸福”成为一种共识，让“积极工作，幸福生活”成为现实。下一步，安居煤矿将不断增强思想政治工作的感召力、持久力和创新力，为企业转型发展凝聚强大思想共识、汇聚澎湃精神动力，让干事创业的氛围更加热气腾腾。